

# 世界经济形势 与展望

新闻稿

美国东部时间 2017 年 12 月 11 日

周一上午 11 时前请勿公布

## 全球经济增长趋强为解决深层发展问题带来机会

必须采取的政策包括解决不平等问题和让经济增长与环境退化脱钩

12 月 11 日，纽约——今天在纽约发布的联合国《2018 年世界经济形势与展望》指出，全球经济好转（目前增长速度约为 3%）为调整政策以解决应对气候变化、处理现有不平等和消除体制性发展障碍等较长期问题铺平了道路。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯在报告前言中指出，“《2018 年世界经济形势与展望》表明当前宏观经济条件为决策者解决一些一直以来阻碍实现可持续发展目标的深层问题提供了更大空间”。

报告指出，2017 年，由于与危机相关的脆弱因素和近期其他动荡的负面影响有所消退，全球经济增长速度达到 3%，这是自 2011 年以来的最快增长。这种改善是一种普遍现象，全球约有三分之二的国家 2017 年的增长速度高于上一年。全球 2018 和 2019 年经济的增长预期也将稳定在 3% 左右。

联合国主管经济和社会事务副秘书长刘振民在发布报告时指出，“尽管全球经济好转是一个值得欢迎的信号，这表明经济更加稳健，但我们应当牢记，这可能是以牺牲环境为代价而实现的。这需要我们加大努力，让经济增长与环境退化脱钩，就和上个月在波恩举行的联合国气候变化会议上强调的一样。”

报告指出，尽管东亚和南亚仍是全球最具活力的地区，近期经济增长的加速主要是因为若干发达经济体增长较为强劲。2017 年，东亚和南亚经济增长占到全球近一半，仅中国对全球经济增长的贡献就约占三分之一。阿根廷、巴西、尼日利亚和俄罗斯联邦经济衰退的结束也为 2016 至 2017 年期间全球增长率的提高做出贡献。全球贸易反弹和投资环境改善为此次经济好转提供了支持。未来面临的挑战是如何通过经济增长实现生产性投资的持续加速，以支持中期前景。

尽管短期前景有所改善，但全球经济仍面临风险，包括贸易政策改变、全球金融环境突然恶化以及地缘政治局势的日益紧张。

全球经济还面临较长期的挑战，但宏观经济状况的改善为制定政策以应对这些挑战提供了机会。其中报告着重强调了四个政策领域：增加经济多样化、减少不平等、支持长期投资和解决体制缺陷。报告

指出，调整政策以应对这些挑战可加大投资力度，提高生产力，增加就业机会和实现更可持续的中期经济增长。

### 包容性增长

然而，近期经济状况的改善在不同国家和地区有不平均的发展。非洲、西亚及拉丁美洲和加勒比几个地区在 2017 年至 2019 年期间的人均收入增长预计将微乎其微。在这些受影响地区，共有 2.75 亿赤贫人口。这突出说明迫切需要创造一个既能加快实现中期增长前景，又能通过解决收入与机会不平等以消除贫困的环境。

报告发现，极少数最不发达国家有望在近期内达到国内生产总值增长“至少 7%”的具体可持续发展目标（可持续发展目标 8.1）。关于在实现可持续发展方面取得的进展，这类国家仍面临制度缺陷、基本基础设施不足、自然灾害频发、安全受到威胁以及政治的不稳定性等阻碍。除了调动财政资源来满足最不发达国家的投资需求之外，各项政策还必须侧重于预防冲突和消除一直以来阻碍更快速进展的障碍。

### 环境可持续性

初步估算表明，全球与能源相关的二氧化碳排放量在连续三年保持稳定之后于 2017 年有所增加。与天气相关的冲击频率继续增加，这也突出说明了迫切需要加强应对气候变化的适应力以及把环境保护列为优先事项。针对国际航运和航空排放（不属于《巴黎协定》的管辖范围）的政策需要加强，尤其当这些部门的排放增长速度继续快于道路运输部门。

### 应对金融挑战

许多发展中经济体和转型期经济体仍然容易因为风险规避情绪激增、突然性撤资和全球资本流动性条件突然收紧等冲击而受到影响。与此同时，债务增加也给全球金融带来挑战。报告表明，应当创建一个与《2030 年议程》和《亚的斯亚贝巴行动议程》相符合的新的可持续融资金融框架，并将重点从短期利益转为创造长期价值。与货币、财政和外汇政策协调配合的金融体系监管政策应当推动创造一个稳定的全球金融环境，为新的可持续融资金融框架提供支持。

**报告背景：**《世界经济形势与展望》是联合国分析全球经济走势的旗舰报告。此年度报告由联合国经济和社会事务部（经社部）、联合国贸易和发展会议（贸发会议）、联合国的五个区域委员会，以及世界旅游组织共同编写。

更多信息请访问 <http://www.un.org/en/development/desa/policy/wesp/>

### 媒体联络人：

联合国新闻部

Dan Shepard, 电话: +1 (212) 963-9495 | 电子邮件: [shepard@un.org](mailto:shepard@un.org)

Sharon Birch, 电话: +1 (212) 963-0564 | 电子邮件: [birchs@un.org](mailto:birchs@un.org)